
Sjaal en polswarmers 
‘Gracieuse’ 
in een schulppatroon uit 1866

Dit patroon is gebaseerd op een stekenvoorbeeld uit 
‘De Gacieuse’, een Nederlands handwerktijdschrift uit 
1866. Het heeft eigenlijk twee goede kanten en leent 
zich daarom goed voor sjaals. 
De sjaal is niet zo breed en kan op verschillende 
manieren worden gedragen. 
Het patroon van de polswarmers is in dezelfde steek, 
leuk om te combineren. 

Materiaal: niet te dunne sokkenwol (420 m/100 g). 
Voor de sjaal: geel circa 20 gr., blauw circa 30 gr., bruin 
circa 40 gr. Totaal 90 gr.
Rondbreinaald 3 mm, minstens 80 cm lang. 
Dit patroon kan alleen op een rondbreinaald gemaakt 
worden, vanwege het af en toe naar de andere kant 
moeten schuiven van het werk.
Voor de 2 polswarmers: geel circa 10 gr., blauw circa 
15 gr., bruin circa 10 gr., totaal circa. 35 gr.
5 sokkennaalden hout/bamboe 3 mm. 

Schulppatroon
Herhaalpatroon over 20 steken.
Voor de sjaal wordt begonnen met 202 steken. Na 26 
toeren wordt een kleurverloop ingebreid, door de volgende 
26 toeren om en om in twee kleuren te breien als overgang 
van de ene naar de andere kleur. Elke 26 toeren komen er 
aan weerszijden 10 steken bij door het meerderen. Vier 
maal worden er in de 29e toer aan beide kanten 20 steken 
bij opgezet, zodat de sjaal schuin verloopt en je eindigt met 
422 steken. 

Stekenverhouding en afmetingen
In tricotsteek: 32 steken x 39 toeren = 10 x 10 cm.
Sjaal: 15 cm breed en 140 cm lang. 
Polswarmers :10 cm breed en 13 cm lang.

Steken en afkortingen
r =  recht
verdr r = verdraaid recht, door de achterste poot van de st.
av = averecht 
verdr av = verdraaid averecht, door achterkant lus
Meerderingen:
omsl =  het omslaan van de draad om de naald zodat er een lus over ligt die in de volgende naald wordt gebreid. 
dubb omsl =  twee keer omslaan, zodat er twee lussen worden gevormd. Deze worden in de volgende toer als 1 
r en 1 verdr r gebreid In een averechte toer wordt dit av en verdr av.
Minderingen:
2 r sbr =  2 steken recht samenbreien.
2 av sbr = 2 steken averecht samenbreien.
2 verdr r sbr = 2 st een voor een recht afhalen, terugzetten op linkernaald en dan door de achterste poten van 
de steken samenbreien. 
2 verdr av sbr = 2 st door de achterste poten van de steken av samenbreien, insteken van achter naar voren.
AK = achterkant of verkeerde kant en VK = voorkant of goede kant van het werk.
Ik heb een video gemaakt van de (av) minderingen te vinden op mijn YouTube kanaal.
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https://www.youtube.com/watch?v=vytnNqSkPYM


Als de gespiegelde minderingen goed zijn uitgevoerd zie je aan de achterkant bij de minderingen 
twee kolommetjes steken, zie foto’s pagina 4.

Sjaal
Zet voor de sjaal 202 steken op met geel.
Tussen de ** een aantal malen herhalen en eindig de toer met wat erna komt.
Brei heen en weer gaande toeren. 
hele toer averecht 
hele toer recht
hele toer recht
hele toer averecht
1 av, * dubb omsl, 20 av *, dubb omsl, 1 av.
1 r, * omsl, dan (in de dubbele omslaglussen) 1 r en 1 verdr r breien, omsl, 8 r, 2 r sbr, 2 verdr r 
sbr, 8 r *, omsl, dan 1 r en 1 verdr r breien, omsl *, 1 r.
1 av, * omsl, 4  av, omsl, 7 av, 2 verdr av sbr, 2 av sbr, 7 av *, omsl, 4 av, omsl, 1 av.
1 r, * omsl, 6 r, omsl, 6 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr, 6 r *, omsl, 6 r, omsl, 1 r.
1 av, * omsl, 8 av, omsl, 5 av, 2 verdr av sbr, 2 av sbr, 5 av *, omsl, 8 av, omsl, 1 av.
1 r, * omsl, 10 r, omsl, 4 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr, 4 r *, omsl, 10 r, omsl, 1 r.
1 av, * omsl, 12 av, omsl, 3 av, 2 verdr av sbr, 2 av sbr, 3 av *, omsl, 12 av, omsl, 1 av.
1 r, * omsl, 14 r, omsl, 2 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr, 2 r *, omsl, 14 r, omsl, 1 r.
1 av, * omsl, 16 av, omsl, 1 av, 2 verdr av sbr, 2 av sbr, 3 av *, omsl, 16 av, omsl, 1 av.
1 r, omsl, * 18 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr *, 18 r, omsl 1r.  NB. in deze toer dus geen omslagen, behalve 
aan de zijkanten! Er zijn nu 222 steken op de naald.
1 toer recht.
1 toer averecht, aan het einde knip je de draad af op 40 cm (=A). Op de foto’s is dit hele proces 
van meerderen in toer 17 te zien, met een klein voorbeeldstukje.

Schuif het werk terug en begin opnieuw met een toer averecht, daarvoor opnieuw je bol 
aanhechten en daarbij 40 cm begindraad laten hangen (=B) . Brei tot einde naald en zet dan met 
de 40 cm einddraad (= A) om de duim en draad van je bol (= C) om je wijsvinger, samen 20 steken 
op (foto 1). Knip nu beide draden af op 15 cm (genoeg om later af te hechten). Schuif het werk 
weer naar de andere kant van de rondbreinaald en keer het werk. 
Hecht je bol opnieuw aan (= D), (nu met 15 cm eindje) en zet nu samen met de 40 cm begindraad 
(= B), 20 steken op (foto 2). 
Je hebt nu aan beide uiteinden 20 steken opgezet (foto 3). Er zijn nu 262 steken op de naald.

Nu wordt in twee kleuren gebreid afwisselend 1 toer per kleur. Daarvoor moet het werk om de 2 
toeren naar de andere kant van de rondbreinaald worden geschoven omdat de andere kleur daar 
zit, dat wordt aangegeven. (NB In de herhaling wordt kleur 1 blauw en kleur 2 bruin).
Begin met het werk te keren, hecht kleur 2 aan, laat de draad van kleur 1 gewoon even hangen. 
Kleur 2: 1 r, * dubb omsl, 20 r *, dubb omsl, 1 r. Nu het werk terugschuiven.
Kleur 1: 1 r, * omsl, dan (in de dubbele omslaglussen) 1 r en 1 verdr r breien, omsl, 8 r, 2 sbr, 
2 verdr rsbr, 8 r *, omsl, 1 r, 1 verdr r breien, omsl *, 1 r. Werk keren.
Kleur 2: 1 av, * omsl, 4 av, omsl, 7 av, 2 verdr av sbr, 2 av sbr, 7 av *, omsl, 4 av, omsl, 1 av. Werk 
terugschuiven.
Kleur 1: 1 av, * omsl, 6 av, omsl, 6 av, 2 verdr av sbr, 2 av sbr, 6 av *, omsl, 6 av, omsl, 1 av. Keren.

toer 1 VK
toer 2 AK
toer 3 VK
toer 4 AK
toer 5 VK
toer 6 AK

toer 7 VK
toer 8 AK
toer 9 VK
toer 10 AK
toer 11 VK
toer 12 AK
toer 13 VK
toer 14 AK

toer 15 VK
toer 16 AK

toer 17 AK

VK

toer 18 AK
toer 19 AK

toer 20 VK

toer 21 VK
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Kleur 2: 1 r, * omsl, 8 r, omsl, 5 r, 2 sbr, 2 verdr r sbr, 5 r *, omsl, 8 r, omsl, 1 r. 
Werk terugschuiven
Kleur1: 1 r, * omsl, 10 r, omsl, 4 r, 2 sbr, 2 verdr r sbr, 4 r *, omsl, 10 r, omsl, 
1 r. Keren.
Kleur 2: 1 av, * omsl, 12 av, omsl, 3 av, 2 verdr av sbr, 2 av sbr, 3 av *, omsl, 
12 av, omsl, 1 av. Werk terugschuiven.
Kleur 1: 1 av, * omsl, 14 av, omsl, 2 av, 2 verdr av sbr, 2 av sbr, 2 av *, omsl, 14 
av, omsl, 1 av. Keren.
Kleur 2: 1 r, * omsl, 16 r, omsl, 1 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr, 1 r *, omsl, 16 r, 
omsl, 1 r. Werk terugschuiven.
Kleur 1: 1 r, omsl. * 18 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr *, 18 r, omsl, 1 r. (NB. in deze 
toer tussen de sterretjes geen omslagen, alleen aan de zijkanten) er zijn nu 
282 steken op de naald. Keren.
Kleur 2: 1 toer recht. Werk terugschuiven.
Kleur 1: 1 toer recht, aan het einde knip je de einddraad van kleur 2 af op 40 
cm en die van kleur 1 op 15 cm (er komt nu een stuk in alleen kleur 2).
Kleur 2: (zie uitleg met foto’s vorige pagina) Schuif het werk terug en 
begin opnieuw met een toer recht, de draad daarvoor weer aanhechten 
en daarbij 40 cm begindraad laten hangen. Brei tot einde toer en zet dan 
met de 40 cm einddraad en de draad uit je bol samen 20 steken op. Knip 
nu beide draden af op 15 cm. Schuif het werk weer naar de andere kant 
van de rondbreinaald, keer het werk. Hecht de draad opnieuw aan, (nu 
met 15 cm eindje) en zet met deze aangehechte draad, samen met de 40 
cm begindraad nog eens 20 steken op. Je hebt nu aan beide uiteinden 20 
steken opgezet, er zijn nu 322 st.

Keer het werk en begin weer met toer 5 in kleur 2.
Herhaal alle toeren t/m toer 27. 
Daarbij: In toer 15 zijn er 342 st en vanaf toer 18 lees je nu voor kleur 2 
bruin en kleur 1 blauw. In toer 18 zijn er 382 st.
Na toer 27 heb je 402 st op je naald. Werk keren.
Dan verder: 
Kleur 2: Brei een toer r (bruin). Werk terug schuiven.
Kleur 1: Een toer r (blauw) nu zonder er steken bij op te zetten! 
Knip nu de draad van kleur 1 (blauw) af op 15 cm. Werk keren. Nu verder met alleen bruin.
Een toer averecht.
Brei toer 5 t/m 14. Na toer 14 heb je 422 st op de naald. 
Eindig met:
1 hele toer r.
1 hele toer av
1 hele toer av.
1 hele toer r.
Dan in de volgende toer alle steken losjes av afkanten.
Werk alle draadeindjes zo onzichtbaar mogelijk weg, de sjaal is dan aan beide kanten te dragen.
Op de foto hiernaast zie je precies 1 helft van de sjaal.

Polswarmer
In het onderstaande patroon is elk motief per kleur 1 keer effen gebreid en 1 keer in twee kleuren 
afwisselend. 
De afmeting van de geel-blauw-bruine polswarmers is 13 cm hoog en 20 cm omtrek.
Je breit het schulpmotief binnenste buiten, dus de goede kant zit aan de binnenkant. 
Het patroon is een herhaling van 18 steken, dus steeds de aanwijzing tussen de sterretjes herhalen. 
Zet voor een polswarmer (of manchet aan een mouw) 72 steken op, 18 per breipen in kleur 1 
(geel). Voor een grotere maat zul je 18 st meer op moeten zetten. Het is ook mogelijk met iets 
dikkere wol en naalden te breien om een iets groetere maat te verkrijgen. Brei niet te los om het 
relief goed uit te laten komen.
Speld een markeerder aan je werk bij de eerste steek, zodat je weet waar de ronde begint. 

toer 22 AK

toer 23 AK

toer 24 VK

toer 25 VK

toer 26 AK

toer 27 AK

toer 28 VK
toer 29 VK

toer 30 AK

AK
AK

VK

AK
VK
AK
VK
AK
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Hele toer r.
Hele toer r
Hele toer av
Hele toer av
1 omsl, *18 r, dan een dubbele 
omslag maken over 2 naalden* 
als volgt: haal de draad na 
de laatste r steek naar voren 
onder de naald door en dan 
over de naald naar achteren. 
Steek de nieuwe naald hier 
onderdoor in de eerste steek 
van de volgende nld, zodat de 
draad hier ook overheen ligt, 
terwijl je de eerste steek  r breit, dit is de omslag aan het begin van de volgende naald. Eindig de 
toer met 1 omsl.
*brei 1 st verdraaid r in de omslaglus, omsl, 7r, 2sbr, 2r verdr sbr, 7r, omsl, brei 1 r in de 
omslaglus*.
*2 r, omsl, 6 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr, 6 r, omsl, 2 r*.
*3 r, omsl, 5 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr, 5 r, omsl, 3 r*.
*4 r, omsl, 4 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr, 4 r, omsl, 4 r*.
*5 r, omsl, 3 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr, 3 r, omsl, 5 r*.
*6 r, omsl, 2 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr, 2 r, omsl, 6 r*.
*7 r, omsl, 2 r, 2 r sbr, 2 verdr r sbr, 1 r, omsl, 7 r*.
*8 r, 2 sbr, 2 verdr r sbr, 8 r* (geen omslagen dus).
1 toer av.
1 toer av.
1 toer av.
Hecht kleur 2 aan (blauw) en brei hiermee *9 r, dubbele 
omslag, 9 r*.
Kleur 1 (geel) *2 verdr r sbr, 7 r, omsl, 1 r, 1 verdr r, omsl, 
7 r, 2 r sbr*.
Kleur 2 *2 verdr r sbr, 6 r, omsl, 4 r, omsl, 6 r, 2 r sbr*.
Kleur 1 *2 verdr r sbr, 5 r, omsl, 6 r, omsl, 5 r, 2 r sbr*.
Kleur 2 *2 verdr r sbr, 4 r, omsl, 8 r, omsl, 4 r, 2 r sbr*.
Kleur 1 *2 verdr r sbr, 3 r, omsl, 10 r, omsl, 3 r, 2sbr*.
Kleur 2 *2 verdr r sbr, 2 r, omsl, 12 r, omsl, 2 r, 2 r sbr*.
Kleur 1 *2 verdr r sbr, 1 r, omsl, 14 r, omsl, 1 r, 2 r sbr*.
Kleur 2 *2 verdr r sbr, 16 r, 2 r sbr* (geen omslagen).
Kleur 1, 1 toer av, dan gele draad afknippen.
Kleur 2, 1 toer av.
1 toer av.
Begin opnieuw met toer 5. Blauw is nu kleur 1 en in toer 17 hecht je als kleur 2 bruin aan. Brei 
t/m toer 28. 
Eindig met nog 1 keer toer 5 t/m 13 met alleen bruin, daarna brei je 1 toer av waarbij je de 
1e steek van elke naald samenbreit met de av. lus uit de laatste bruine av toer, recht boven 
de linkerkolom van minderingen in twee kleuren, doe dit zelfde met de laatste steek van elke 
naald boven de rechterkolom. (zie foto) Hierdoor vormen zich van het laatste deel in bruin ook 
schulpjes. 
Dan nog 1 toer av, 1 toer r en kant dan de hele toer recht af.

Wanneer je langere polswarmers wilt, voeg dan extra toeren toe. Het mooiste wordt dit wanneer 
je nog een 4e kleur neemt en een extra herhaling van toer 16 t/m 28 plus daarna toer 5 t/m 15 
tussenvoegt. 

Dit patroon is gratis te downloaden van 
www.nederlandsgebreid.nl
Alleen voor persoonlijk gebruik.

toer 1 	
toer 2 	
toer 3 
toer 4
toer 5

toer 6

toer 7
toer 8
toer 9
toer 10
toer 11
toer 12
toer 13
toer 14
toer 15
toer 16
toer 17

toer 18

toer 19
toer 20
toer 21
toer 22
toer 23
toer 24
toer 25
toer 26
toer 27
toer 28
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polswarmers binnen- en buitenkant

https://nederlandsgebreid.nl/patronen.html

